

# “思政”进行时 | 国家文化安全与中国式现代化学术研讨会暨“真理的味道”大中小学思政教育一体化地方创新实践论坛

台州学院马院 人民公开课 2024年09月23日 18:30 北京



研讨会现场

9月21日，“国家文化安全与中国式现代化”学术研讨会在台州成功举办。党的二十届三中全会公报强调：“国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础”。为了进一步学习好贯彻好党的二十届三中全会精神，推进中国式现代化与国家文化安全融入大中小学思政教育一体化建设，由中国历史唯物主义学会社会主义现代化研究专业委员会、中国历史唯物主义学会文化安全与建设专业委员会、台州市教育局、台州学院、浙江理工大学、天津大学、天津师范大学、辽宁大学、石河子大学、青海师范大学等单位联合举办了“国家文化安全与中国式现代化学术研讨会暨‘真理的味道’大中小学思政教育一体化地方创新实践论坛”，《云南大学学报》《学校党建与思想教育》《台州学院学报》、人民公开课（人民网文华在线）提供学术与技术支持。研讨会以线下会议与线上直播相结合的方式举行。来自浙江省各市教育局相关领导、台州市大中小学思政课教师代表、全国知名高校的180余名专家学者齐聚一堂，共襄盛举。

此次研讨会分开幕式、主旨报告、主题发言、闭幕式四个环节进行。

浙江省教育厅二级巡视员李建章，台州市政府副市长程炜博，台州学院党委书记朱坚，浙江省大中小学思政教育一体化建设联盟牵头高校负责人、浙江理工大学党委副书记姚珺等应邀出席开幕式。开幕式由台州市教育局党组书记、局长阮聪颖主持。

### 浙江省教育厅二级巡视员李建章讲话

李建章在讲话中强调，浙江省高度重视打造具有浙江特色的“真理的味道”大思政课品牌，要给学生心灵埋下真善美的种子，树立正确的世界观、人生观、价值观，引导学生扣好人生第一粒扣子，进而把“真理的味道”转变为强大的“真理的力量”。李建章指出，浙江省高度重视大中小学思政教育一体化工作，省教育工委、省教育厅多次研究部署大中小学思政教育工作，每年召开大中小学思政教育一体化建设推进会，自2023年4月成立浙江省大中小学思政课一体化建设联盟以来，已经建立了一套运转有序的工作机制、打造了一批富有实效的思政育人共同体、塑造了一批富有浙江特色的工作品牌、产出了一批高质量的理论研究成果，推动一体化联动效应初步显现、一体化育人资源充分挖掘、一体化学理探究稳步推进，在大中小学思政教育一体化建设上取得成效。目前，围绕具有鲜明浙江特色的“真理的味道”思政一体化建设品牌，紧紧在建好思政课堂、编好浙江特色的思政教材、建强专职的思政师资队伍、建好思政平台、加大保障的力度五个方面持续发力，开展系列一体化活动，已取得了丰富多彩的思政教育一体化创新实践，形成了“百花齐放”的局面。从各地级市层面来看，在“真理的味道”省域品牌下打造了一批特色市域思政品牌，杭州的“新思享杭WE来”，温州的“大榕树·温思政”，台州的“和合思政”、嘉兴的“红船旁的大思政课”、绍兴的“胆剑魂·越思政”，金华的“三爱三立”思政教育活动、湖州的“绿水青山·湖思政”等等。他希望，各位专家学者通过本次论坛从一体化的数字思政、育人实践、课程探究、师资发展等角度探讨实践路径效果和案例，对一体化工作起到积极推动作用。

#### 台州市政府副市长程炜博致辞

程炜博在致辞中指出，台州是一座有传承有信仰的城市和合圣地，台州还有着鲜明的红色根脉。深入推进大中小学思政教育一体化建设，是习近平总书记对于学校思政课建设作出的重要指示。台州一直以来高度重视大中小学思政教育一体化建设，在省内率先建立市域层面的一体化建设联盟和研究中心先行示范探索“和合思政”的市域品牌，积极打造台州标志性成果。此次活动不仅是一次学术交流的盛会，更是深入贯彻落实习近平总书记关于学校思政课建设重要指示精神的生动实践。希望台州学院和全市教育部门继续保持这一良好势头，进一步增强维护国家安全的责任感和使命，把国家安全贯穿到大中小学教育教学的全过程、全环节，持续优化思政课建设台州经验，加快走出一条具有台州特色的国家安全道路；希望各位专家老师持续关心支持，为台州学校思政教育一体化建言献策，为促进国家文化安全发展，推进中国式现代化注入创新活力和蓬勃动力。

### 台州学院党委书记朱坚致辞

朱坚在致辞中表示，台州学院高度重视大中小学思政教育一体化建设。学校始终坚持系统思维，强化顶层设计，结合台州区域实际，以打造“和合思政”品牌为目标，制订实施“核心+配套”系列政策，强化教研、课堂、实践及研修四个平台的一体化建设，构建具有区域特色的一体化“四环联盟”工作体系。他介绍，台州市大中小学思政课一体化研究中心在大中小学思政教育一体化建设方面形成了不少特色和地方创新做法，推动了台州市大中小学思政教育资源共享、优势互补、协作共进、质量提升，一体化建设取得了一个又一个可喜的成绩，受到了省、市领导多项肯定性批示及好评，为浙江省乃至全国各地开展大中小学思政课一体化建设提供了宝贵的地方实践经验。朱坚希望，出席本次会议的专家学者能以“国家文化安全与中国式现代化”为主题，就新时代大中小学思政教育一体化建设的形势、理论、地方实践创新等方面进行深入探讨，进而促进大中小学思政教育一体化建设的发展，提高大中小学思政教育的实效性和针对性，为推进大中小学思政教育一体化实践提供借鉴和经验。

### 台州学院教师上台领奖

会议开幕式上公布的浙江省大中小学思政课一体化教师示范团队16个和思想政治教育一体化品牌建设优秀案例12个，台州学院均榜上有名。

## 主旨报告环节

主旨报告会上，天津大学马克思主义学院院长颜晓峰教授，东北大学中国式现代化研究院院长、内蒙古大学马院特聘院长田鹏颖教授，天津师范大学新时代马克思主义研究院执行院长杨仁忠教授，中国人民大学马克思主义学院吴玉章讲席教授冯秀军，浙江省教育厅教研室高中教研员、正高级教师王国芳分别以《中国式现代化赋予中华文明以现代力量》《论进一步全面深化改革的政治逻辑——学习党的二十届三中全会精神》《坚持以习近平文化思想为指导，全面推进文化强国建设》《如何打通思政课入心“最后一公里”》《大中小学思想政治教育一体化建设成效评估的多维视角》为题贡献真知灼见。主旨报告会由台州学院马克思主义学院院长张天华教授主持。

主题报告分三场进行，28位专家围绕着论坛主题进行交流分享。《思想战线》《云南大学学报》副编审张瑞臣教授，台州学院学科领军人才、马克思主义学院于春玲教授和浙江理工大学马克思主义学院院长胡天生教授分别主持。

## 闭幕式现场

### 签订战略合作协议

台州学院党委委员、宣传部部长蔡海江主持闭幕式。闭幕式上，台州学院马克思主义学院院长张天华与来自浙江理工大学、辽宁大学、石河子大学和青海师范大学四所教育部指定的各省大中小学思政教育一体化牵头高校马克思主义学院院长签订战略合作协议，以期实现大中小学思政课和思想政治教育一体化跨省跨市跨校地方创新实践的优势互补和资源共享。

浙江省教育厅教研室高中教研员、正高级教师王国芳作闭幕总结。他高度评价此次大会，认为大会是一次高端盛会、联谊盛会和理论盛会。他用三个“大”总结回顾了活动期间的各项议程和成果：一是组织形式的“大手笔”。此次会议由浙江、天津、辽宁、新疆、青海等七个单位协力，充分体现了思政人一致的凝聚力与协同力。二是活动内容的“大思政”。33位专家围绕着“国家文化安全与中国式现代化学术研讨会暨‘真理的味道’大中小学思政教育一体化地方创新实践”主题，分享智慧，各抒己见。三是展示沟通的“大平台”。研讨会给与会者搭建了一个研究成果的展示平台、一个沟通交流的平台。他代表参会代表对参与各方的辛勤付出表示了衷心的感谢，并对未来合作的美好前景进行了展望。

